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PRACOVNÍ SKUPINA OSOBY SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM

Zápis ze setkání
Termín konání: 		pondělí 25. 3. 2019
Časové rozvržení:  	09:00 – 12:00
Místo konání: 		budova Magistrátu města Brna, Koliště 19
zasedací místnost ve 4. patře 

PROGRAM:
1. Úvod  
2. Stanovení a odsouhlasení priorit a opatření pro cílovou skupinu Osoby se zdravotním postižením na období 2020 - 2022
3. Závěr

ad 1.   Úvod
Koordinátor KPSS R. Janík přivítal přítomné a uvedl, že cílem setkání je stanovit a schválit priority a opatření 6. Komunitního plánu sociálních služeb ve městě Brně pro období 2020 – 2022. Ze setkání v lednu a v únoru vzešel pracovní návrh rozvojových potřeb a problematických oblastí. Navrhovaná opatření nemusí být pouze o rozvoji, ale také o zkvalitňování služby, spolupráci apod. U rozvojových opatření bude nutné ze strany realizátorů uvést argumenty a popsat potřebnost, konkretizovat počty úvazků, lůžek apod. Podmínkou schválení opatření je jeho konkrétní realizátor. Nebude-li u některého z navržených opatření realizátor, bude dané téma přesunuto do přesahových oblastí. Po schválení návrhu již nebude možné opatření či realizátory přidávat. Naopak bude možné, aby nahlášený realizátor od opatření ustoupil. Pokud služba rozvoj či zkvalitňování neplánuje a nebude tak realizátorem žádného opatření, bude se na ni vztahovat systémová priorita Zachování stávající Základní sítě sociálních služeb (v rozsahu stávajících kapacit) pro jednotlivé cílové skupiny a jejího udržitelného financování. Součástí 6. KP budou také průřezové oblasti, tedy témata, která se dotýkají všech nebo několika cílových skupin (např. problematika dostupného bydlení apod.). V komunitním plánu budou zpracovány potřeby v oblasti sociálních služeb v rámci města Brna, a to bez ohledu na nastavení Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb v Jihomoravském kraji na období 2018 - 2020. Aktuálně připravovaný komunitní plán města Brna na období let 2020 – 2022 bude mimo jiné sloužit také jako podklad při tvorbě nového SPRSS JMK na období let 2021 – 2023. Na základě schváleného KP bude jednáno s JMK ohledně zařazení rozvojových priorit města do nového SPRSS JMK. Některé organizace a jejich služby se prolínají do více cílových skupin. Bude důležité, aby byl rozvoj, např. počty úvazků, uveden (popsán) jen pod jednou cílovou (pracovní) skupinou. U ostatních cílových (pracovních) skupin pak bude na dané opatření odkázáno. 
Dále představil předběžné okruhy opatření, které připravil na základě setkání, která proběhla v lednu a v únoru. Ze setkání vyplývá potřeba rozvoje např. osobní asistence, sociální rehabilitace, chráněného bydlení a dalších služeb. 
Poté předal na úvod slovo zástupci Základní školy Brno, Štolcova, příspěvková organizace.
Základní škola Brno, Štolcova, příspěvková organizace: zástupce sdělil, že by rád podpořil aktivity organizací, sdělil, že „mají efekt“. Čím dříve se dětem dostane odborné pomoci a podpory, tím jde ve škole začít od „vyšší laťky“. A to je mimořádně důležité. Zástupce sdělil, že je v plánu zřízení střední školy praktické. Pro tyto účely se začne v letošním rekonstruovat bývalá střední knihovnická škola v Hapalově ulici. Rekonstrukci má na starosti JMK. Kromě tříd střední školy praktické tam vzniknou také třídy základní a mateřské školy. Tím bude zastřešeno vzdělávání žáků s PAS od tří až do osmnácti let. Předpokládané dokončení je v roce 2021. Do Hapalovy ulice budou směrovány děti ze severních částí Brna, Blanenska či Tišnovska. V nových prostorách bude také speciálně pedagogické centrum (SPC), které je součástí stávající školy. Současná škola na Štolcové je také v rekonstrukci, kterou platí město Brno, u něhož je škola v podnájmu. Žáci jsou zatím v prostorách bývalé střední soukromé obchodní školy v Charbulově ulici, další v prostorách odborného učiliště a praktické školy v Lomené ulici. Budova na Štolcové bude upravená pro potřeby dětí s PAS. Kolaudace by měla proběhnout v červnu. Škola je jediná v republice, která je zaměřená výhradně na děti s PAS. Škola eviduje nárůst dětí s PAS, nestíhá pokrývat poptávku. Od září škola přebírá jednu třídu mateřské školy na Lidické od školy na Vídeňské. Bude určena pro děti s PAS po odkladu školní docházky. Přibývá jak žáků s PAS, tak také klientů SPC. SPC zaměřené výhradně na autismus jsou jen dvě v celé České republice. SPC je kvůli rekonstrukci budovy na Štolcové také přesunuto, a to na Klášterského a na Lomenou. Objednací lhůty na vyšetření se pohybují mezi půl až třičtvrtě rokem. SPC eviduje dva tisíce klientů. Pro srovnání ve školním roce 2004/2005 to bylo osmdesát klientů. Co se týká inkluze, byla dle názoru zástupce školy nařízena rychle a direktivně. Nejde jen o žáky s PAS, ale jde i o bezpečí ostatních žáků. Dále zástupce školy sdělil, že je pro děti s PAS málo mimoškolní podpory. Úroveň společnosti se pozná podle toho, jak se stará o nejpotřebnější. Škola v péči o nejpotřebnější vidí smysl života. Čím dříve odborná a hlavně komplexní péče začne, tím jsou pak lepší výsledky.  
Po výše uvedeném příspěvku dal koordinátor slovo také zástupci organizace TyfloCentrum Brno, o. p. s. 
TyfloCentrum Brno, o. p. s.: zástupce organizace se zúčastňuje pracovní skupiny Osoby se smyslovým postižením, nicméně na této pracovní skupině by chtěl představit služby organizace a nabídnout ostatním spolupráci. Organizace poskytuje komplexní služby pro osoby primárně se zrakovým postižením, ale také v kombinaci s jiným zdravotním postižením. Poskytované služby jsou odborné sociální poradenství, sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením, sociálně terapeutické dílny a průvodcovské a předčitatelské služby. A právě tato služba může pomoci, pokud osobní asistence nezvládají pokrývat poptávku osob se zrakovým postižením např. po doprovodech k lékaři, na nákupy apod. Tyto osoby mohou být odkazovány na průvodcovské a předčitatelské služby. 
Koordinátor KPSS: osobní asistence a pečovatelské služby musí dle regionálních karet JMK rozšířit cílovou skupinu, co se týče osob se zrakovým postižením, organizace tedy mohou využít nabídky a kontaktovat TyfloCentrum Brno, o. p. s. V rámci této cílové skupiny zmínil rozdíl mezi osobní asistencí, která např. za klienta vyřídí nákup potravin, ovšem pracovník průvodcovské a předčitatelské služby nakoupí společně s klientem. Služba tak přímo učí klienta nakupovat, aby by si byl po nějaké době schopný nakoupit sám bez pomoci. To je dost zásadní rozdíl.  
ad 2.	Stanovení a odsouhlasení priorit a opatření pro cílovou skupinu Osoby se zdravotním postižením na období 2020 – 2022

Osobní asistence
Domov pro mne, z. s.: rozvoj osobní asistence o pět až sedm úvazků. Aby byla služba schopná rozšiřování „ustát“, tak je ideální rozvoj o maximálně dva úvazky za rok. Některé časy jsou hodně vytížené, v jiných časech jsou skulinky. Ideální je kombinace hlavních pracovních poměrů a dohod. Základ má služba v hlavních pracovních poměrech. Osobní asistence je rozdělena do týmů podle cílových skupin. Dospělí s tělesným postižením, osoby s mentálním postižením a senioři. Každá cílová skupina má svá specifika. Organizace pořádá příměstské tábory a „odlehčovací“ víkendy. Rozvoj osobní asistence bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Osoby se zdravotním postižením.  
Maltézská pomoc, o. p. s.: rozvoj osobní asistence o osm úvazků. V 6. KP uvedeno pod cílovou skupinou Senioři.
Církevní střední zdravotnická škola s. r. o.: rozvoj osobní asistence o šest úvazků. Služba je poskytována čtyřiadvacet hodin všem cílovým skupinám. Náročnost péče se zvyšuje. Organizace poskytuje také terénní odlehčovací službu, která není zařazena do základní sítě. Pokud by došlo k navýšení osobní asistence o šest úvazků, mohla by být terénní odlehčovací služba zrušena. Potřebný rozvoj osobní asistence bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Senioři. 
HEWER, z. s.: rozvoj osobní asistence o 14 úvazků. Potřebný rozvoj osobní asistence bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Senioři. 
ParaCENTRUM Fenix, z. s.: rozvoj osobní asistence o jeden úvazek. Rozvoj osobní asistence bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Osoby se zdravotním postižením. 
Liga vozíčkářů, z. ú.: rozvoj osobní asistence minimálně o čtyři úvazky (pokrytí stávající poptávky), ideálně o šest úvazků (další plány organizace, viz dále). Organizace má vizi tréninkového bytu, chráněného bydlení a bydlení s podporou osobní asistence a sociální rehabilitace. Služba se snaží přijímat spíše zaměstnance na hlavní pracovní poměry. Nově má služba asistenta samostatnosti. Služba bojuje s tím, že klient, který odebíral 0,5 hodiny až hodinu asistence, si teď přeje asistenci pouze na deset minut. A přitom asistent k tomuto klientovi třeba hodinu jede. Rozvoj osobní asistence bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Osoby se zdravotním postižením. 
Slezská diakonie: v osobní asistenci by byl potřeba rozvoj o tři až pět úvazků, a to kvůli rozšíření cílové skupiny. Do konce roku 2018 byla cílová skupina do šestadvaceti let, teď do čtyřiceti let. Uvidí se, jací se budou do služby hlásit zájemci. Ve vztahu k osobám s duševním onemocněním nemá organizace patřičně kvalifikované zaměstnance. Rozvoj bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Osoby s mentálním postižením. 
Sociální rehabilitace
Slezská diakonie: organizace by si ráda zaregistrovala službu sociální rehabilitace s personálním zabezpečením dvou úvazků. Vznik sociální rehabilitace byl uveden již v 5. KP, a to ve spolupráci s MYJÓMI družstvo invalidů, organizace však od záměru upustila. Sociální rehabilitace by poté byla navázána také na získání bytů.
Liga vozíčkářů, z. ú.: rozvoj sociální rehabilitace o dvě celé osm úvazku. Organizace má v plánu vytvořit tzv. metodickou řadu - podpora bydlení a zaměstnávání, centrum denních služeb, sociální rehabilitace (byty), sociálně terapeutická dílna, chráněná pracovní místa. 
ParaCENTRUM Fenix, z. s.: zástupce informoval o projektovém záměru „Nový Fénix“, který by měl být dokončen v druhé polovině roku 2021. Jedná se o vybudování centra komplexní péče o osoby po poranění míchy. Poskytovány budou ambulantní, terénní i pobytové služby. Centrum bude nabízet také třítýdenní pobyty „lázeňského typu“. Sociální rehabilitace bude rozšířena o pobytovou formu (nyní ambulantní a terénní). Pobytová forma sociální rehabilitace bude zahrnovat 20 lůžek (šest tisíc lůžkodnů) a potřebu navýšení o sedm úvazků. V letech 2021 až 2022 v dočasné síti. 


Sociálně terapeutické dílny
Centrum Kociánka: rozvoj není plánován.
Sdružení FILIA z. s.: rozvoj není plánován.
Liga vozíčkářů, z. ú.: organizace bude usilovat o vznik sociálně terapeutické dílny v nových prostorách. Potřebné budou dva úvazky. Do nové služby budou převedeni někteří klienti z centra denních služeb. 
Pečovatelská služba 
Viz PS S OPATŘENÍ 1.1 Vznik a rozvoj pečovatelské služby. Realizátor: Pečovatelská služba Brno – Střed, Pečovatelská služba Brno – Bystrc, Pečovatelská služba Brno – Žabovřesky, Pečovatelská služba Brno – Sever, Pečovatelská služba Brno – Židenice, Pečovatelská služba Brno – Královo Pole, Židovská obec Brno, Betanie - křesťanská pomoc, z. ú., Generace Care z. ú., NADĚJE, Diakonie ČCE - středisko v Brně, VINETRON s. r. o.
Odlehčovací služby – pobytové
Viz PS S OPATŘENÍ 1.3 Vznik a rozvoj pobytové odlehčovací služby v souvislosti se zvyšující se náročností péče. Realizátor: Pečovatelská služba Brno – Židenice, Pečovatelská služba Brno – Bystrc, Pečovatelská služba Brno – Královo Pole, Pečovatelská služba Brno – Žabovřesky, Betanie - křesťanská pomoc, z. ú., VINETRON s. r. o., Sanus Brno, z. s.
Betanie - křesťanská pomoc, z. ú.: v červnu 2019 bude otevřena Villa Vlaďka – pobytové odlehčovací služby v Lelekovicích. Celková kapacita osmnáct lůžek, v brněnské síti bude devět lůžek. 
Sanus Brno, z. s.: organizace provozuje pobytové odlehčovací služby v Bílovicích nad Svitavou o celkové kapacitě osmnáct lůžek. Služba není zařazena v síti JMK. Cílem je od roku 2021 zařazení do sítě služeb JMK s osmnácti lůžky a z toho osm lůžek v síti Brna. 
VINETRON s. r. o.: společnost převzala budovu v Brně - Medlánkách. Záměrem je vybudovat v těchto prostorách pobytovou odlehčovací službu o šedesáti lůžcích ve dvoulůžkových pokojích i pro ležící klienty (ve třetím a čtvrtém stupni závislosti) a denní stacionář pro dvacet klientů. Celá budova bude bezbariérová. Záměrem je poskytovat také pečovatelskou službu. V prvním čtvrtletí roku 2021 by měla být budova dostavená. Momentálně společnost řeší demoliční výměr a stavební povolení.  
Odlehčovací služby – terénní
Viz PS S OPATŘENÍ 1.2 Rozvoj terénní a ambulantní odlehčovací služby. Realizátor: Pečovatelská služba Brno – Bystrc a Hospic sv. Alžběty o. p. s. 
Hospic sv. Alžběty o. p. s.: rozvoj terénní odlehčovací služby o 1,5 úvazku.
Pečovatelská služba Brno – Bystrc: rozvoj o terénní a ambulantní formu odlehčovací služby, tzn. sedm úvazků. V současné době pouze forma pobytová.
Raná péče
Viz PS OMP OPATŘENÍ 1.1 Zkvalitňování a rozvoj rané péče. Realizátor: Slezská diakonie a Občanské sdružení Logo z. s.
Slezská diakonie: pro rok 2020 služba rané péče zažádala o navýšení jednoho úvazku, do roku 2022 by bylo potřeba navýšit o další čtyři úvazky. V pořadníku je momentálně cca 15 až 20 rodin. Rodiny na službu čekají tři měsíce až půl roku. Služba se snaží jezdit do rodin častěji, ale je limitovaná počtem úvazků. Navýšení o jeden úvazek umožní přijmout rodiny v pořadníku, ale již neumožní častější návštěvy v rodinách. Při dalších úvazcích by se mohla zvýšit frekvence návštěv v rodinách, která je teď 1x za měsíc až 1x za tři měsíce. Rozvoj bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Osoby s mentálním postižením.
Občanské sdružení Logo z. s.: pro rok 2020 služba rané péče zažádala o navýšení jednoho úvazku. Do roku 2022 by bylo potřeba navýšit o další jeden a půl úvazek. Služba by do týmu chtěla zahrnout psychologa. Rozvoj bude v 6. KP uveden pod cílovou skupinou Osoby s mentálním postižením.
Denní stacionáře
Centrum Kociánka: rozvoj denního stacionáře o čtyři úvazky. Bude uvedeno pod cílovou skupinou Osoby s mentálním postižením. 
Centra denních služeb 
Liga vozíčkářů, z. ú.: potřebný rozvoj o dva úvazky, a to kvůli rozšíření doby poskytování, kterou stanovil JMK regionálními kartami. Zařazeno pod cílovou skupinu Osoby se zdravotním postižením, pod cílovou skupinou Osoby s mentálním postižením bude uveden odkaz.  
Chráněné bydlení 
Liga vozíčkářů, z ú.: v plánu je vznik chráněného bydlení. Prostory jsou v jednání. Jedná se o dva byty pro čtyři až pět uživatelů, 10 lůžek. Dále jsou v plánu dva byty s doprovodnou sociální službou. Záměr bude uvedený v rámci cílové skupiny Osoby se zdravotním postižením. 
Domov pro mne, z. s.: v letošním roce měla být dokončena rekonstrukce tří bytů v Králově Poli, ale rekonstrukce se zastavila. Stále předpokládaný stav je rozšíření o čtrnáct lůžek do roku 2022. Záměr bude uvedený v rámci cílové skupiny Osoby se zdravotním postižením 
Diecézní charita Brno - chráněné bydlení sv. Anežky: rozšíření o jedno lůžko v roce 2020, o další jedno lůžko v roce 2021 a o třetí lůžko v roce 2022. V případě nárůstu o 3 lůžka rozšíření o 1 úvazek. V 6. KP bude uvedeno v rámci cílové skupiny Osoby s duševním onemocněním.
Odborné sociální poradenství
ParaCENTRUM Fenix, z. s.: potřebný rozvoj odborného sociálního poradenství o dva a půl úvazku, nyní v dočasné síti. Poradenská činnost má pět „větví“ – sociální poradenství, právní poradenství, poradenství v oblasti bezbariérovosti, pracovní poradenství a psychologické poradenství. Tuto část organizace plánuje rozšířit o sexuologii. Rozvoj odborného sociálního poradenství souvisí s vybudováním nového centra. Dojde také k rozšíření cílové skupiny obecně na osoby se zdravotním postižením. Momentálně jsou cílovou skupinou osoby s poškozením míchy. V rámci odborného sociálního poradenství funguje také on-line poradna. 
Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky, z. s.: odborné sociální poradenství je zařazeno v MPSV síti a z tohoto zdroje je i financováno. Pro rok 2019 budou službě chybět finance na kurzy pro pracovníky. Od letošního roku do roku 2020 bude realizován projekt zařazený v ITI, a to zaměstnávání dlouhodobě nezaměstnaných osob se zdravotním postižením. Osoby do projekty budou vybírány ve spolupráci s ÚP a s NNO. S klienty bude probíhat individuální pohovor (zjištění silných stránek) a příprava (zpracování životopisu). Bilanční diagnostika prováděna nebude. V rámci činností budou oslovováni i zaměstnavatelé s nabídkou poradenství, jak vhodně upravit pracovní místo pro osobu se zdravotním postižením. Po skončení projektu by organizace ráda úvazek ve službě zachovala.
Liga vozíčkářů, z ú.: tématu zaměstnávání osob se zdravotním se organizace také věnuje. Organizace má v plánu vytvořit tréninkové místo. 
Svaz tělesně postižených v České republice z. s. městská organizace Brno: služba zaznamenává nárůst poptávky, což reflektuje situaci ve společnosti. V současnosti např. zvýšení příspěvku na péči. Potřebný rozvoj o jeden úvazek. Organizaci také chybí finance na kvalitní vzdělávání pro zaměstnance. Od projektu zaměřeného na zaměstnávání osob se zdravotním postižením organizace ustoupila. Spíše individuálně oslovuje konkrétní zaměstnavatele, ovšem zkušenost s touto oblastí není dobrá. Zaměstnavatel si přeje, aby zaměstnanec pracoval „naplno“ a on čerpal úlevy, ale přitom neakceptuje zdravotní postižení zaměstnance (např. epilepsii). Zaměstnavatelé by chtěli zaměstnávat osoby se zdravotním postižením, ale bez zdravotních potíží.  
Další témata
Koordinátor KPSS: do jaké míry se nakonec podaří výše uvedený potřebný rozvoj naplnit je otázka, nicméně pro potřeby chystaného plánu je třeba popsat realitu. Město potřebuje konkrétní a celkový obrázek toho, jaký rozvoj je potřebný. Co se týká preventivních služeb, tam byl rozvoj umožněn prostřednictvím evropských fondů v rámci dočasné sítě. Oproti tomu u „péčových“ služeb byla tato možnost velmi omezená. Každopádně u kapacit zařazených do dočasné sítě bude po skončení projektů potřeba velice zvážit, co bude reálné „překlopit“ do základní sítě a co nikoli. 
OZ MMB: Odbor zdraví MMB dlouhodobě spolupracuje s Odborem sociální péče MMB. Odbor zdraví pořádá osvětové a vzdělávací kampaně týkající se sociální problematiky. Odbor zdraví se snaží lékařům předávat informace ze sociální oblasti, ovšem praktičtí lékaři jsou „stát ve státě“. Dále zástupce informoval o Poradním sboru Rady města Brna pro bezbariérové Brno. Poradní sbor se zabývá odstraňováním bariér ve městě Brně. Podněty lze zasílat na bariery@brno.cz. Funguje Mapa přístupnosti https://www.brno.cz/mapa-pristupnosti. V současné době se připravuje aplikace s informacemi o přístupnosti pro osoby se sluchovým postižením, spojeno s přípravou webu – jednodušší přístup na aplikaci. 
Ateliér dušetvorby Kvark, z. s.: organizace se zaměřuje na podporu, rozvoj, prezentaci a propagaci expresivní tvorby dospělých osob se zkušeností s psychologickou, speciálně-pedagogickou, psychoterapeutickou nebo psychiatrickou péčí. Cílovou skupinou jsou převážně osoby s duševním onemocněním, ale také osoby se zdravotním postižením. Organizace se souhlasem výtvarníka komunikuje s jeho psychologem, psychiatrem nebo psychoterapeutem (lékaři jsou předloženy výtvarné výstupy). Organizace spolupracuje také se sociálními službami. Náplní setkávání je rozvoj vyjadřovacích prostředků expresívní tvorby s využitím arteterapeutických metod a vzájemná podpora v rámci skupiny. Klienti výtvarné techniky využívají buď jako následnou psychoterapeutickou péči nebo pokud ztratí slovní kontext, tak se vyjadřují jinými způsoby prostřednictvím expresivních terapií. 

ad 3.   Závěr 
V průběhu dubna budou osloveni realizátoři opatření s formulářem k vyplnění. Kontaktními osobami budou jednotliví vedoucí pracovních skupin, pro OZP tedy Ing., Mgr. Zdeňka Michálková, e-mail z.michalkova@gmail.com. Vedoucí osloví nahlášené kontaktní osoby uvedené v "Prohlášení o spolupráci". U rozvojových opatření bude nutné uvést argumenty a potřebnost, počty úvazků, lůžek apod. K projednání bude dokument předložen Zastupitelstvu města Brna pravděpodobně v říjnu. 
Na závěr se koordinátor komunitního plánování se všemi účastníky rozloučil a poděkoval za účast a aktivní spolupráci. 
Zapsali: J. Stárková, R. Janík
Dne: 25. 3. 2019

Priority, opatření a realizátoři PS OZP 
PRIORITA 1 ROZVOJ TERÉNNÍCH A AMBULANTNÍCH SLUŽEB
OPATŘENÍ 1.1 Rozvoj osobní asistence
Realizátoři:
[bookmark: _Hlk4592965]Domov pro mne, z. s. (rozvoj o 5 – 7 úvazků). Všechny cílové skupiny (pro cílovou skupinu Senioři 2,5 úvazky). 
Liga vozíčkářů, z. ú. (4 úvazky min., ideálně 6 úvazků) 
ParaCENTRUM Fenix, z. s. (rozvoj o 1 úvazek)
OPATŘENÍ 1.2 Rozvoj pečovatelské služby
Viz PS S OPATŘENÍ 1.1 Vznik a rozvoj pečovatelské služby
OPATŘENÍ 1.3 Rozvoj rané péče
Viz PS OMP OPATŘENÍ 1.1 Zkvalitňování a rozvoj rané péče 
Slezská diakonie - Poradna rané péče DOREA: (rozvoj o 1 úvazek rok 2020 (5,42), rozvoj do 2022 o 4 úvazky, zkvalitňování - ergoterapie) Primárně pod PS OMP, pod PS OZP odkaz
Občanské sdružení Logo z. s. (rozvoj o 1 úvazek rok 2020 (5,5), rozvoj do 2022 o 1,5 úvazku) Primárně pod PS OMP, pod PS OZP odkaz
OPATŘENÍ 1.4 Vznik a rozvoj sociální rehabilitace
Realizátoři:
Slezská Diakonie (vznik sociální rehabilitace, 2 úvazky) 
ParaCENTRUM Fenix, z. s. (navýšení o 7 úvazků, 2021-2022 dočasná síť) 
Liga vozíčkářů, z. ú. (navýšení o 2,8 úvazků) 
OPATŘENÍ 1.5 Rozvoj terénní a ambulantní odlehčovací služby
Viz PS S OPATŘENÍ 1.2 Rozvoj terénní a ambulantní odlehčovací služby (Pečovatelská služba Brno – Bystrc a Hospic sv. Alžběty) 
OPATŘENÍ 1.6 Rozvoj centra denních služeb 
Realizátor:
Liga vozíčkářů, z. ú. (rozvoj o 2 úvazky) Primárně pod PS OZP, pod PS OMP odkaz
OPATŘENÍ 1.7 Vznik sociálně terapeutické dílny
Realizátor:
Liga vozíčkářů, z. ú. (vznik, 2 úvazky, 10 klientů) 

PRIORITA 2 VZNIK A ROZVOJ POBYTOVÝCH SLUŽEB
OPATŘENÍ 2.1 Vznik a rozvoj pobytových odlehčovacích služeb
Sanus Brno, z. s. (vznik, resp. nově do sítě pobytová odlehčovací služba v Bílovicích nad Svitavou, celkem 18 lůžek, 8 pro Brno) Primárně pod PS Senioři, pod PS OZP odkaz. 
VINETRON budou se asi jmenovat jinak a budou mít jiné IČ (vznik pobytové odlehčovací služby, počet lůžek 60) Primárně pod PS Senioři, pod PS OZP odkaz. 
Viz PS S OPATŘENÍ 1.3 Vznik a rozvoj pobytové odlehčovací služby v souvislosti se zvyšující se náročností péče (bude odkaz na celé opatření, nikoli jen na některé realizátory)  
OPATŘENÍ 2.2 Vznik a rozvoj chráněného bydlení
Realizátoři:
Domov pro mne, z. s. (rozšíření o 14 lůžek – rekonstrukce domu se zahradou) 
Liga vozíčkářů, z. ú. (2 byty (4-5 uživ./1 byt) 
OPATŘENÍ 2.3 Vznik pobytové sociální rehabilitace
Realizátor:
ParaCENTRUM Fenix, z. s. (20 lůžek pob. forma (2021-2022 doč. síť) 

PRIORITA 3 ROZVOJ ODBORNÉHO SOCIÁLNÍHO PORADENSTVÍ PRO OZP
OPATŘENÍ 3.1 Rozvoj odborného sociálního poradenství
Realizátoři:
ParaCENTRUM Fenix, z. s. (2,5 úvazku dočasná síť (2021-2022), rozšíření CS) 
Svaz tělesně postižených v České republice z. s. městská organizace Brno (rozvoj o 1 úvazek) 
Národní rada osob se zdravotním postižením České republiky, z. s. (projekt ITI (1 úv.) 

Přesahové oblasti:
téma pečujících osob (odlehčovací služby, poradenství)
téma odlehčovacích služeb pro matky s dětmi mladšími tří let 
téma služeb pro stárnoucí pečující a jejich zdravotně postižené dítě v domácím prostředí
téma sdíleného bydlení rodičů s jejich zdravotně postiženými dětmi 
téma vzdělávání (zvyšování kvalifikace, kurzy pro pracovníky, finanční náročnost)
téma spolupráce mezi sociální a zdravotnickou oblastí, přenos informací ze sociální oblasti do zdravotnické oblasti (lékaře sociální oblast nezajímá)
téma vybudování sociálně zdravotnického komplexu
téma zařízení (typu "městská ubytovna") pro OZP s vícečetnými diagnózami bez domova, nízkopříjmové, v nižším stupni PnP, závislé na dávkách hmotné nouze apod.
téma zaměstnávání a začleňování osob se zdravotním postižením
téma návazných služeb pro osoby se zdravotním postižením opouštějící pobytové zařízení 
téma komplexního přístupu při zajištění dlouhodobé péče o OZP ve vyšším stupni závislosti 


Projekt Podpora komunitního plánování sociálních služeb v Brně, reg. č. CZ.03.2.63/0.0/0.0/16_063/0006544, je spolufinancován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky.
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